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Asociația pentru Libertate și Egalitate de Gen - A.L.E.G. 
Politica privind protecția minorilor și a adulților vulnerabili 

 

1. Introducere 
 
A.L.E.G. este o organizație neguvernamentală activă din 2004 în domeniul combaterii si 
prevenirii violenței împotriva femeilor și promovării egalității de gen. Prin intermediul Centrului 
de informare și consiliere acreditat și licențiat, A.L.E.G. asigură sprijin specializat 
supraviețuitoarelor violenței de gen și persoanelor în situații de risc din cauza violenței de gen, 
inclusiv minorilor. Lucrăm cu minori, în mod special, în activitățile noastre de informare și 
educare axate pe prevenirea violenței de gen în rândul adolescenților, deși uneori aceștia sunt 
supraviețuitori sau martori ai violenței. 
 
A.L.E.G. consideră că persoanele și organizațiile au obligația de a acționa proactiv pentru a 
proteja și a promova bunăstarea copiilor. A.L.E.G. are obligația morală și juridică de a se 
asigura de punerea în aplicare a unor politici și proceduri cuprinzătoare care să protejeze copiii 
și adulții vulnerabili cu care poate intra în contact.  
 
Prezenta Politică privind protejarea minorilor și a adulților vulnerabili reprezintă o declarație de 
intenție privind angajamentul nostru de a proteja copiii și adulții vulnerabili cu care organizația 
noastră intră în contact. Politica reprezintă un cadru de principii, standarde și orientări ce 
trebuie aplicate atât la nivel personal, cât și organizațional. Prin aplicarea prezentei politici, 
A.L.E.G. se angajează că atât personalul, voluntarii, cât și terții care lucrează în numele 
organizației înțeleg și tratează întotdeauna cu prioritate siguranța și bunăstarea minorilor.  
 

2. Definiții  
 
Politica privind protejarea minorilor și a adulților vulnerabili promovează drepturile 
copiilor și îi protejează de acte de abuz, neglijență, exploatare și violență. A.L.E.G. lucrează 
cu femei și copii care se confruntă cu situații de violență domestică. Prezenta Politică a fost 
elaborată pentru a asigura o intervenție adecvată și eficientă. A.L.E.G. este o organizație 
sigură și favorabilă copiilor, unde aceștia sunt respectați, protejați și apreciați. Prezenta Politică 
descrie etapele prin care A.L.E.G. își va îmbunătăți capacitatea de a gestiona și a reduce riscul 
de abuz în procesul de sprijinire a minorilor și a adulților vulnerabili. 
 
În procesul de aplicare a prezentei Politici, A.L.E.G. respectă legislația națională în materie de 
protecția copilului (Legea 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului), 
precum și legislația privind drepturile persoanelor cu dizabilități (Legea nr 448/2006 privind 
protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap), prevederile legale în materie de 
nediscriminare (Legea nr. 167/2020 pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului 
nr. 137/2000 privind prevenirea și sancționarea tuturor formelor de discriminare), dar și bunele 
practici în munca cu tinerii. 
 
România a ratificat Convenția ONU cu privire la drepturile copiilor și a transpus-o în 
Legea 18/1990. Prin această lege, România garantează drepturile tuturor copiilor, așa încât, 
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la vârsta adultă, aceștia să poată contribui pe deplin la dezvoltarea economică și socială a țării 
lor.  
 
Articolul 27 recunoaște dreptul oricărui copil de a beneficia de un nivel de trai care să permită 
dezvoltarea sa fizică, mintală, spirituală, morală și socială. „Violența împotriva copiilor” este 
definită ca „orice fel de act de violență, de vătămare sau de abuz fizic sau mintal, de abandon 
sau neglijență, de rele tratamente sau de exploatare, inclusiv violență sexuală” (conform art. 19 
din Convenția ONU), până la utilizarea intenționată a forței fizice sau a puterii, ori a 
amenințărilor în acest sens din partea unei persoane sau a unui grup, având sau putând avea 
consecințe asupra vieții, sănătății, dezvoltării sau demnității copilului. 
 
Art. 47 din Legea 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului prevede că 
toții copiii au dreptul de a beneficia de o educație care să permită dezvoltarea aptitudinilor și 
a personalității și care să îi pregătească să contribuie la societate. 
 
A.L.E.G. își desfășoară activitatea în conformitate cu legislația în vigoare (Legea nr. 272/2004 
privind protecția și promovarea drepturilor copiilor, republicată, cu modificările și completările 
ulterioare); protecția sporită acordată copiilor se referă la toate măsurile, beneficiile și serviciile 
care au drept scop îngrijirea și creșterea copilului care nu beneficiază, temporar sau 
permanent, de protecția părinților sau care, din motive de protejare a interesului copilului, nu 
poate fi lăsat în grija acestora. Drepturile copilului au scopul de a asigura protecția celor mici 
în fața unor situații de risc, cum ar fi transferul ilegal în străinătate, acte de abuz, de violență 
sau de neglijare din partea părinților sau a îngrijitorilor, de violență sexuală sau de alt tip, de 
implicare în trafic ilegal de droguri sau de persoane. Conform Legii 272/2004, copilul este 
persoana care nu a împlinit vârsta de 18 ani și nici nu a dobândit capacitatea deplină de 
exercițiu. Conform legislației în vigoare (art. 5), copiii au dreptul de a beneficia de protecție și 
de sprijin pentru a-și putea îndeplini potențialul maxim și a-și exercita drepturile. 
Prevenirea și intervenția în situații de violență împotriva copiilor și de violență în familie, 
HG 49/2011 - Metodologie-cadru privind prevenirea și intervenția în echipă multidisciplinară și 
în rețea în situațiile de violență asupra copilului și de violență în familie, Anexa I se referă la 
II.2 „Violența în familie cuprinde o parte comună cu violența asupra copilului, respectiv abuzul 
fizic, emoțional și/sau psihologic, sexual și neglijarea, înfăptuită de părinți sau de 
reprezentantul legal, și o parte specifică adultului victimă.”, iar la II.2.1. „Copilul care este 
martor al violenței în familie suferă indirect un abuz emoțional și/sau psihologic”. Ordonanța 
de guvern se referă și la III.2.1. Violența asupra femeii în familie și III.2.2. Violența asupra 
copilului în familie. 
 
În calitate de furnizor privat de servicii sociale, A.L.E.G. promovează și garantează drepturile 
copiilor, așa cum sunt ele descrise în Constituție și în legislație, în conformitate cu prevederile 
Convenției ONU privind drepturile copiilor, ratificată prin Legea 18/1990, republicată, și cu 
celelalte regulamente internaționale din domeniu la care România s-a constituit ca parte. 
 
Salvgardare  
Salvgardarea se definește drept toate acțiunile care au drept scop1:  

 
1 Definiție adaptată din documentul Working Together to Safeguard Children, emis de Guvernul 
britanic, 2013.  
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● protejarea copiilor de rele tratamente,  
● prevenirea vătămării copiilor, astfel afectându-le sănătatea sau dezvoltarea,  
● promovarea bunăstării copiilor pentru a asigura că aceștia ating cele mai bune 

rezultate.  
 
Protecție 
Protecția copiilor este o latură a salvgardării și se referă la acțiuni specifice de protejare a 
copiilor afectați sau care pot fi afectați de suferințe semnificative.  
 
Copil/minor 
Cu toate că definiția juridică a copilului diferă de la o țară la alta, în scopul prezentei politici, 
copiii sunt definiți ca fiind minori, adică toate persoanele cu vârsta sub 18 ani, în conformitate 
cu Convenția ONU privind drepturile copiilor. Această definiție se aliniază legislației din 
România. 
 
Tineri 
Tinerii sunt persoane cu vârsta cuprinsă între 18 și 24 de ani.  
 
Adult vulnerabil 
Orice persoană care are sau are putea avea nevoie de servicii de îngrijire comunitară, din 
cauză de dizabilitate, vârstă sau boală, și care este sau ar putea fi în imposibilitatea de a-și 
purta de grijă sau de a se proteja împotriva vătămării sau a exploatării. 
 
Contact direct cu copiii  
Fiind în prezența fizică a minorilor în contextul activității derulate de A.L.E.G., indiferent dacă 
contactul este ocazional sau regulat, pe termen scurt sau lung, acest lucru ar putea implica 
activități în școli și în grupuri de tineri, tabere, instruirea persoanelor pentru furnizarea de 
informații, educație nonformală, implicarea copiilor în activități, susținerea participării la 
ateliere, conferințe etc. [această listă de exemple nu este exhaustivă]. 
 
Contact indirect cu copiii  
1) Acces la informații despre copii în contextul activităților A.L.E.G. cum ar fi numele copiilor, 
locațiile (adresele persoanelor fizice sau ale proiectelor), fotografii, etc..  
2) Oferirea de sprijin și parteneriatul cu organizațiile care lucrează „direct” cu copiii. 
 
Abuz asupra copilului  
Conform Organizației mondiale a sănătății, abuzul sau relele tratamente aplicate copilului se 
referă la „toate formele de rele tratamente fizice și/sau emoționale, agresiune sexuală, acte de 
neglijență sau exploatare comercială ori de altă natură, comise în contextul unei relații de 
responsabilitate, încredere sau putere, care aduc sau pot aduce atingere sănătății, 
supraviețuirii, dezvoltării sau demnității copilului”.2  
 
 
 
 
 
 
 

 
2 Raportul Consultării privind prevenirea abuzului asupra copilului, Organizația mondială a sănătății, 1999. 
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La baza prezentei Politici stau mai multe categorii de abuz, respectiv:  
 

● Abuz fizic – vătămarea sau tentativa de vătămare fizică a unui copil, intenționată sau 
neprevenită cu bună știință. Aici intră, fără a se limita la: lovire cu pumnul sau cu palma, 
mușcare, ardere, strangulare, otrăvire, înecare și sugrumare.  

● Abuz sexual – implicarea unui copil în activități sexuale pe care nu le înțelege pe deplin 
sau pentru care nu este pregătit din punctul de vedere al dezvoltării și la care nu poate 
consimți în cunoștință de cauză. Includem aici contactul sexual direct, prin sărut, 
atingeri și penetrare, încurajarea copiilor să fie martorii unor materiale pornografice sau 
a unui act sexual, precum și exploatarea sexuală a copiilor prin prostituție, trafic și 
racolarea cu intenții negative.  

● Abuz economic – neasigurarea nevoilor emoționale de bază ale copilului pe o 
perioadă îndelungată de timp, în așa măsură încât dăunează dezvoltării emoționale a 
acestuia. Includem aici ignorarea sau respingerea repetată a copilului, făcându-l să 
resimtă frică și o stare de pericol, izolarea copilului de contacte sociale și tratamente 
degradante și umilitoare.  

● Neglijare – neasigurarea nevoilor esențiale ale copilului pe o durată îndelungată de 
timp, deși există mijloace în acest sens, în așa măsură încât poate fi afectată sănătatea 
și dezvoltarea fizică a copilului. Menționăm aici neasigurarea de îmbrăcăminte, de 
alimente sau de adăpost adecvat, supravegherea și protejarea inadecvată a copilului, 
neaccesarea unor îngrijiri sau tratamente medicale.  

● Exploatare - abuzarea sau neglijarea fizică, mintală sau emoțională a copilului în 
scopuri financiare sau de altă natură. Includem aici exploatarea sexuală în scopuri 
comerciale, traficul cu minori și munca infantilă.  

 
Vătămarea copilului  
Conceptele de abuz și de vătămare a copiilor sunt similare. Abuzul reprezintă un tip de 
vătămare atât de severă sau având o durată atât de îndelungată încât se consideră 
„semnificativă” și poate afecta sănătatea sau dezvoltarea copilului. Salvgardarea copiilor 
implică tratarea cu atenție a tuturor acțiunilor care pot vătăma copiii, indiferent dacă acestea 
ating pragul de vătămare semnificativă sau nu. În acest sens, organizațiile trebuie să își 
analizeze activitățile și să pună în practică metode de salvgardare pentru fiecare acțiune care 
poate vătăma copiii, fie intenționat sau neintenționat, direct sau indirect.  
 
Vătămarea copiilor este un fenomen complex dificil de definit concret. Vătămarea nu implică 
dovezi specifice care să decurgă din definițiile de mai sus sau care să atingă pragul de abuz 
înainte de întreprinderea unor acțiuni.  
 
În cazul în care vreun angajat este îngrijorat sau suspectează că se aduce sau se poate aduce 
atingere vreunui copil, va raporta situația conform legislației în vigoare.  
 

3. Cui se aplică prezenta politică?  
 

A.L.E.G. se angajează să promoveze/protejeze bunăstarea copiilor, indiferent de rasa, genul, 
etnia, religia, dizabilitatea sau naționalitatea acestora. Prezenta politică se aplică tuturor 
copiilor în mod egal și se va pune în practică fără discriminare.  
A.L.E.G. se asigură că personalul aplică standarde ridicate în materie de conduită față de copii, 
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atât în sfera profesională, cât și în cea personală.  
 
Politica A.L.E.G. va fi respectată de:  

● întregul personal,  
● toți membrii, 
● toți membrii consiliului director,  
● toți voluntarii și stagiarii,  
● toți cei care reprezintă A.L.E.G. în relația cu beneficiarii, cum ar fi: consultanți, 

subcontractanți, donatori, furnizori de servicii pro bono, sponsori corporativi și jurnaliști.  
 
Ne așteptăm ca toți cei enumerați mai sus să citească Politica A.L.E.G. și să semneze o 
declarație de angajament privind principiile și procedurile acesteia. Psihologul responsabil de 
prezenta politică se va asigura că întreg personalul, membrii, voluntarii și alți reprezentanți vor 
primi prezenta politică, că li se va prezenta în mod adecvat și se vor angaja să o respecte. 
Politica va fi popularizată prin ședințe ale personalului, evenimente de formare a voluntarilor, 
evenimente publice relevante etc. 
 

4. Codul de conduită 
 

● A.L.E.G. se asigură să se vor minimaliza riscurile pentru mame și copiii lor prin 
conștientizare, bune practici și crearea unui mediu sigur. 

● A.L.E.G. se asigură că toate persoanele implicate în proiectele organizației sunt la 
curent cu siguranța minorilor/copiilor. 

● A.L.E.G. se asigură de luarea tuturor măsurilor de sprijinire și protejare a minorilor aflați 
în situații de risc. 

● A.L.E.G. asigură un mediu sigur pentru copii/minori prin intermediul unui proces activ 
și participativ în care sunt implicați toți factorii interesați. 

 
Copiii sunt incluși în procesul de realizare și de auditare a politicii. Pentru a pune bazele unei 
culturi de siguranță active și reactive, toți copiii vor fi ascultați, informați despre drepturile lor și 
despre strategiile de protecție prin care li se asigură un rol activ în protejarea și salvgardarea 
proprie și a altor copii. Politica este împărtășită cu copiii, pe un limbaj accesibil acestora. 
Punctul forte al unei organizații sigure pentru copii constă în capacitatea și voința personalului, 
inclusiv a copiilor și a mamelor lor, de a transforma Politica privind protejarea minorilor și a 
adulților vulnerabili în realitate prin buna înțelegere a drepturilor celor mici. Femeile și mamele 
sunt implicate în auditarea poliței, iar aceasta este comunicată în mod accesibil. Partenerii 
organizației vor îndeplini și vor respecta condițiile prezentei politici de protecție a copiilor, 
sprijinindu-i și colaborând activ cu ei. 
 
Rețelele sociale 

● Personalul A.L.E.G. nu va posta pe rețelele sociale imagini și nu va partaja informații 
personale despre beneficiarii săi, mai ales dacă aceștia sunt minori. 

● În comunicarea cu minorii și cu tinerii, personalul A.L.E.G. va avea o interacțiune 
profesională, conform celor mai înalte standarde morale. 

● În cazul în care A.L.E.G. află despre situații în care personalul său a postat imagini sau 
a utilizat un limbaj denigrator față de copii sau față de valorile organizației, va discuta 
cu personalul și eventual va lua măsuri disciplinare. 
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5. Proceduri de raportare 

 
Toți reprezentanții A.L.E.G., indiferent de circumstanțele sau de rolul lor față de motivul de 
îngrijorare, au răspunderea de a face cunoscute imediat respectiva îngrijorare persoanei din 
organizație responsabilă de prezenta Politică și/sau președintei. (Pentru informații despre 
luarea la cunoștință și raportare, consultați anexa.) 
Îngrijorările se vor evidenția în formularele de raportare și se vor transmite președintei pe 
email. Evidențele se vor stoca într-un loc sigur și cu acces limitat. 
Incidentele grave se vor raporta și DGASPC Sibiu.  
 

6. Ghid media 
 
A.L.E.G. nu va utiliza imagini faciale care pot duce la identificarea minorilor sub 12 ani, 
excepție făcând campaniile specifice pentru care s-a obținut acordul prealabil scris al tutorelui 
legal și s-au discutat aspecte legate de salvgardare. 
   
A.L.E.G. utilizează imaginile pentru a surprinde mediul în care își desfășoară activitatea, 
interacțiunea dintre personal și beneficiari și impactul pozitiv al acțiunilor sale asupra copiilor 
și tinerilor. A.L.E.G. își propune să surprindă impactul activităților sale asupra beneficiarilor 
pentru a arăta importanța acțiunilor organizației. Fotografiile sunt utilizate totodată pentru a 
promova activitatea de binefacere a A.L.E.G. prin website-ul, rețelele sociale, expoziții și alte 
materiale de marketing ale organizației (cum ar fi broșuri anuale).  
 
 
Consimțământul în cunoștință de cauză 
 
1) Consimțământul în cunoștință de cauză înseamnă că adulții și copiii înțeleg în ce mod pot 

fi folosite informațiile personale și imaginea lor pe viitor. Dacă este posibil, beneficiarii vor 
fi informați despre modul în care vor fi folosite imaginile (de exemplu, broșuri sau printuri 
cu website-ul) înainte să își exprime consimțământul în cunoștință de cauză. 

2) Consimțământul se poate acorda prin utilizarea formularului de consimțământ al A.L.E.G., 
care va fi semnat de minor și de părinte sau tutore.  

 

7. Revizuirea politicii  
 
Prezenta politică se va revizui o dată la doi ani. Procesul de revizuire va fi condus de directorul 
A.L.E.G.  
 
Politica a fost elaborată și adoptată în ianuarie 2016, fiind revizuită periodic sau când situația 
o cere. Prezentul document a fost revizuit și adoptat de membrii Consiliului Director al A.L.E.G. 
la 17 noiembrie 2023. Prezenta politică va fi revizuită în 2025 sau când va fi necesar. 
 
 
Sibiu, România 
www.aleg-romania.eu 
 
 

http://www.aleg-romania.eu/
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Anexa 1: 
 
Luare la cunoștință 

Subsemnatul/subsemnata____________________________________________________, 

în calitate de _____________________________________ am citit și am înțeles Politica 

A.L.E.G. privind protejarea minorilor și a adulților vulnerabili. 

 

 

Semnătură_________________ 

Data____________________ 

 


